

暑期實習助港青認識灣區

政府牽頭夥16企業推先導計劃 包含「帶路」東盟等板塊

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)隨着國家推動「一帶一路」建設和發展粵港澳大灣區等國策,香港得到融入國家發展大局的機遇。香港特區政府昨日宣佈與16間大型企業合作推出企業內地與海外暑期實習先導計劃,在今年暑期為香港青年提供約由16間大型企業提供的250個內地和海外的優質實習機會,並由即日起接受報名。參與計劃的企業會承擔與實習有關的主要開支,包括機票及住宿費用。

政務司司長張建宗指出,計劃的目的是希望為香港培育擁有積極的人生觀,對社會有承擔,同時具備國家觀念、香港情懷和國際視野的青年。參與先導計劃的16間大型企業合共提供約250個實習職位,遍佈內地不同省市及7個海外國家,覆蓋金融服務、地產、建築和公用事業等多個行業(見表)。參與計劃的企業將於本身或其附屬/聯營公司在內地或海外的業務單位提供實習職位,並自行招募實習生和落實實習安排。

5月至8月進行 不少於6周

實習職位可供學士學位課程二年級或以上並持有有效香港永久性居民身份證的學生申請,將由今年5月至8月進行,為期不少於6星期。

張建宗表示,特區政府於是次計劃擔當一個「促成者」角色,除了定下一些框架外,主要由企業自主,包括決定怎樣收取學員,實際上有什麼學科要求等,招聘過程公平、公正與公開。

冀設「舊生會」保聯繫促就業

他續說,企業必須承擔學員的機票及食宿,確保優秀青年不會因經濟問題而不能參與,實習完結後政府亦會跟進,「我們有一個構思,就是成立一個好像舊生會,希望將來有平台可以讓他們繼續保持聯繫,企業亦可以在他們畢業後聘請他們加入個別的機構,所以這真是個養才計劃。」

張建宗強調,今次是第一次由政府牽頭,參與企業除了立足香港外,亦有境外業務,計劃目的是讓香港青年能在一線大型企業有工作經驗,亦認識到在全球化知識型的經濟環境下,他們應該

如何部署自己的將來,「最重要是促進青年向上流動,這是為香港長遠人力資源的投資一個重要一步。」

他指出,粵港澳大灣區、「一帶一路」沿線國家及東盟三大板塊也包含於計劃之內,「這些都是帶動香港的經濟向前走,為未來香港青年提供向上流動機會的三個重要引擎。」

張建宗強調特區政府希望青年成為對社會有承擔、負責任,同時有國家觀念、有香港情懷、有世界視野的人才,但強調「這是一個培育青年計劃,並不是一個政治主導計劃,大家不要有錯覺。」

他相信,先導計劃只是一個起點,日後能推動更多企業支持,政府亦會向本地大學和專上院校介紹計劃,並為實習生安排其他學習機會,例如參與講座、在大型會議提供協助及參觀政府單位等,以擴闊他們的經歷和視野。

馮程淑儀:民政局會檢討成效

民政事務局長馮程淑儀指出,整個實習計劃由企業承擔一切費用,因此政府不會有任何實際支出,但會向傳媒及向公眾介紹進展。當整個計劃於8月完成所有實習後,民政事務局長會檢討計劃成效及可改善之處。

她續說,民政事務局長亦有一個負責監察的角色,例如當實習生有任何意見,他們可直接向該局反映,「如果企業和實習生需要協助,例如申請簽證時需要我們與有關領事館聯絡,我們亦會提供協助。」

有關實習職位的詳情已上載於政府的「實習及交流活動一站式資訊平台」(www.hab.gov.hk/osip),有興趣的青年可直接向相關企業報名參與。



16間參與機構代表與張建宗及馮程淑儀合照。香港文匯報記者聶曉輝攝

實習度身訂做 接觸核電業務

特稿

8間參與先導計劃的企業代表昨日在記者會上分享。中銀副總裁龔楊恩慈指出,社會發展步伐非常快,青年要認識多元文化及多元胸襟,並希望參與計劃的青年有所收穫,參與的企業亦可培育出國際視野的人才。有不少企業代表則指,是次計劃可讓學員認識到香港少接觸的業務,例如核電等。

中華煤氣公司企業人力資源總監范潔儀指出,煤氣公司業務遍佈內地26個省份與自治區,而是次提供的22個實習位主要分佈於佛山及中山等大灣區一帶,還有「一帶一路」沿線的內蒙古,提供的實習職位涵蓋工程、環保、人力資源、客戶服務以至其他業務銷售。

她表示,該公司會為學員度身訂做為期8周的計劃,包括首星期是向他們介紹企業現況,每名學員均有資深導師跟進。

中電企業發展總裁莊偉茵指,今次是第一個嘗試,可讓學員認識當地文化背景及擴闊視野,公司會提供10個實習名額,其中7個是內地項目,另外3個是越南和泰國的電力工程,範疇涵蓋工程、資訊科技、市場營銷、健康、安全及環保等。

她說:「香港的項目是傳統發電工程,海外則包括可再生能源及核電,學生不但能獲得寶貴的工作經驗,更了解中電如何應用科技來提升營運效率。」

香港文匯報記者 聶曉輝

20港青有望中科院實習

特稿

實習機會對正準備投身職場的青少年而言十分重要。多年來,特區政府推出了形形色色的實習計劃。

政務司司長張建宗昨日指出,特區政府將與中國科學院合作,提供20個名額予香港的青年實習,敦煌研究院亦會提供實習計劃,這些機會都很難得,中科院是一間非常高規格的科研學院,特區政府也希望對文化保育及科研有興趣的香港

青少年可到內地頂尖研究機構實習。

張建宗指出,單是2017/18年,內地實習計劃已惠及3,500名青年,部分計劃仍在進行中。去年,特區政府推出了兩個嶄新項目,安排香港青年到北京故宮博物院及四川臥龍國家級自然保護區進行一些專題實習計劃,計劃反應相當正面、深受歡迎,故將新增中國科學院及敦煌研究院實習計劃。

他續說,特區政府近年並透過駐海外經濟貿易

辦事處,在當地提供一些培訓名額,「由2012年至去年,已先後提供了約750個名額,其中600個在東南亞地區即東盟國家培訓,另外有些在美國、有些在澳洲、有些在英國。我們不遺餘力,希望擴闊我們香港青年的視野。」

同時,聯合國義工計劃亦於2015年開始安排了香港大學生義工實習計劃,讓香港的大學生到聯合國東南亞的服務單位進行6個月的義務實習,去年開始更將名額增至20個。

張建宗指出,這些實習計劃的目的是針對性幫助香港青年擴闊他們的視野,加強他們對國家發展的認識及個人增值。香港文匯報記者 聶曉輝

工聯指紓困不足 促財爺「補漏」助弱

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)財政司司長陳茂波上月公佈新年度財政預算案,被批評紓困措施未到位,許多基層未能受惠。

十多名工聯會社會事務委員會成員昨晨到政府總部門外請願,促請陳茂波回應訴求,包括進一步善用財政盈餘、推出更到位的紓困措施,以扶貧助弱、改善市民生活質素,包括寬免公屋租金兩個月、提供2,000元電費津貼及向不用交稅或退稅不足3,000元的低收入在職者,由政府補足退稅金額至3,000元。



工聯會促請陳茂波回應訴求,進一步善用財政盈餘、推出更到位的紓困措施,以扶貧助弱、改善市民生活質素。香港文匯報記者聶曉輝攝

黃國健麥美娟何啟明等請願

工聯會5名立法會議員黃國健、麥美娟、郭偉強、陸頌雄、何啟明與新界東總幹事鄧家彪,及十多名工聯會社會事務委員會成員到政府總部門外請願,期望政府能順應民意,盡快推出相關的補漏措施,從而讓全港市民都能在年度財政預算案中分享到經濟增長的成果,還富於民,扶貧助弱。

簡兆祺批租金電費零津貼

工聯會西貢區議員簡兆祺指出,不少公屋居民反映,過去數年的預算案均有租金補貼,卻由兩個月變為一個月,批評今年更是「零」,甚至連電費補貼也不願推出。

趙資強:長者未獲代繳租金

東區區議員趙資強表示,他服務的上耀東入伙逾二十年,不少年輕居民少收入,不用繳稅以致未能享受退稅措施;長者今次亦未能受惠於過往的代繳租金,「如代繳租金,個個住戶也可得益。至於電費補貼,根本沒有浪費一回事,這樣對慳電的人非常不公平。」

鄧家彪:退休養老未見突破

鄧家彪指出,今次財政預算案重點為投資創新科技及醫療,方向是可取和正確,但在錄得1,380億元創新高的財政盈餘紀錄下,在退休保障、養老方面均未見有突破性的資源投入。

他續說,即使預算案中提出差餉寬免、薪俸稅寬免和稅階調整等,是可紓緩打工仔女

的稅務負擔,但只限於中產、中層的打工仔女受惠,覆蓋面不足,基層打工仔女本身繳稅不多,受惠非常有限,做法「離地」,希望政府盡力協助公屋居民、年輕人、打工仔女及退休者。

郭偉強:政府有能力應多做

工聯會社會事務委員會主任郭偉強指出,預算案的紓困措施未到位,「香港長年以來接近全民就業,實有賴打工仔女自力更生及作出貢獻,不少人的薪金未到達稅網,但他們也為香港社會貢獻出不可抹殺的汗馬功勞,政府有能力時應多做一點。」

工聯會社委建議政府寬免公屋租金兩個月、提供2,000元電費津貼及向不用交稅或退稅不足3,000元的低收入在職者,由政府補足退稅金額至3,000元。



消防處「掠奪者」24小時跨部門演練。

消防跨部門演習加強協調力

香港文匯報訊(記者 文森)消防員除了救火外亦要參與危害物質洩漏及大型交通意外等不同的救援工作,消防處昨日特別連同警務處、醫管局及民安隊等部門舉行跨部門演習,共動員470人參與,目標為改善部門在大型救援事故的應變和協調能力。

消防處昨日舉行代號為「掠奪者」的跨部門演練,演練由昨日清晨5時開始,至今晨5時結束,歷時共24小時,消防處動員各前線行動單位、調派及通訊組、坍塌搜救專隊、危害物質專隊及高空搜救專隊等約220人參與。

演練在將軍澳的消防及救護學院舉行,模擬處理隧道大型交通意外事故、危害物質洩漏事故和涉及多人受傷的鐵路事故,希望能加強消



消防處昨日特別連同警務處、醫管局及民安隊等部門舉行跨部門演習。

防處在大型救援事故的應變和協調能力,並提升各應急部門和相關機構在大型事故中的合作。

除消防處外,警務處、政府飛行服務隊、醫院管理局、醫療輔助隊、民眾安全服務隊、香港紅十字會、香港聖約翰救傷隊和香港鐵路公司亦合共派出約250人參與演練。消防處期望演練能提升各應急部門和相關機構在大型事故中的合作,並加強消防處在大型救援事故的應變和協調能力。